



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
16 февраля 2023 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- Кочевники Таймыра покажут мастерство на первом Международном турнире по оленеводству

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке прошла традиционная встреча воинов-интернационалистов
- В праздничные дни автобусы будут работать по субботнему расписанию

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- «Аэрошуп» очистит дно реки Амбарная на Таймыре от остатков нефтепродуктов
- 65-летний норильчанин лишился 780 тысяч рублей

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Александр Усс: В Красноярском крае должна появиться база обслуживания новых отечественных самолетов
- Красноярский край стал девятым в России по сбору налогов
- Жителям края облегчили оформление социальных выплат на улучшение жилищных условий
- Красноярстат подсчитал стоимость продуктов для масленичного стола

5. СМИ о России:

- Посольство России: слова Нуланд об ударах по Крыму подтверждают участие США в конфликте
- Путин заявил о рассмотрении вопроса соцгарантий для семей бойцов ЧВК
- Сбербанк: около 95% звонков мошенники совершают с Украины
- Прекращено действие в России Хартии местного самоуправления
- Набиуллина анонсировала продление валютных ограничений
- Квартплата в марте может резко вырасти
- Госдума приняла закон о чистоте русского языка
- ВЦИОМ: Половина россиян считают РФ великой страной
- Без заначки. За последние 10 лет россияне обеднели на 6,5%

6. Разное:

- Россия перешла в атомное наступление

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

Кочевники Таймыра покажут мастерство на первом Международном турнире по оленеводству

В якутском городе Нерюнгри и в селе Иенгре с 16 по 19 марта пройдет первый в России Международный чемпионат по традиционному оленеводству. Планируется, что в нем примут участие представители Китая и Монголии.

Как рассказали в пресс-службе главы Республики Саха (Якутия), встречу проводят в рамках председательства России в Арктическом совете для укрепления добрососедских отношений с арктическими государствами и развития северного оленеводства. Организаторы чемпионата разослали приглашения в 20 российских оленеводческих районов.

В состязание включили прыжки через нарты, северный тройной прыжок, метание аркана, бег с палкой на широких лыжах. Запланированы конкурсы по арктическим компетенциям: оленевод, хозяйка чума, эксплуатация и техническое обслуживание внедорожного мототранспортного средства. Проявят себя и мастера традиционной кухни народов Севера.

Самым зрелищным событием турнира станут гонки на оленьих упряжках и соревнования по ловле оленей на реке Иенгра. В плане мероприятий также конференция по вопросам развития северного оленеводства, подготовки кадров и форм поддержки оленеводов, ведущих кочевой образ жизни.

«Таймырский телеграф»

2. СМИ о городе Дудинке

В Дудинке прошла традиционная встреча воинов-интернационалистов

15 февраля в Таймырском краеведческом музее прошла традиционная встреча воинов-интернационалистов Дудинки. Мероприятие под названием «Афганское братство» было посвящено 34-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. Эта дата в нашей стране отмечается и как День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. В конференц-зале музея собрались члены местной общественной организации «Таймырский Союз ветеранов войн и воинской службы» — участники войны в Афганистане, боевых действий в Чечне, других локальных конфликтов. От многочисленных гостей встречи они услышали в свой адрес много добрых слов и пожеланий.

Обращаясь к присутствующим, председатель Дудинского городского Совета депутатов Сергей Бородин отметил, что время — лучший судья, и советские солдаты справились со своей задачей достойно.

В праздничные дни автобусы будут работать по субботнему расписанию

В преддверии праздничных дней руководство муниципального предприятия «Пассажиравтотранс» информирует жителей и гостей города о временном изменении в распорядке движения автобусов городских маршрутов. Так, с 23 по 25 февраля, а также 8 марта движение автобусов будет осуществляться по субботнему расписанию.

График междугородних перевозок останется без изменений. В аэропорт Норильск («Алыкель») имени Николая Урванцева и город Норильск автобусы 110 и 115 маршрутов будут отправляться по обычному расписанию.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

«Аэрощуп» очистит дно реки Амбарная на Таймыре от остатков нефтепродуктов

Ученые Томского государственного университета (ТГУ) очистят от остатков нефтепродуктов дно реки Амбарная на севере Красноярского края. В 2020 году она пострадала от разлива дизельного топлива в Норильске. Работы планируют провести в 2024-2025 годах с помощью собственной технологии «Аэрощуп», сообщает ТАСС со ссылкой на пресс-службу вуза.

Технология «Аэрошуп», разработанная учеными Биологического института ТГУ, позволяет проводить очистные работы без выемки грунта и применения химии. Ранее «Аэрошуп» уже использовали в зоне нефтедобычи в Заполярье (озеро Щучье), на озере в Нижневартовском районе (ХМАО), ручье Малый Войвож (река Коми) и других водоемах.

В ходе очистки будут использовать и другие разработки ученых ТГУ: заградительные и сорбционные боны, активные боны, содержащие инкапсулированные углеводородоксилирующие микроорганизмы. Их выделили из проб донных отложений, взятых на реке Амбарная. Они позволяют провести «тонкую» очистку на завершающем этапе работ.

Инженерно-экологические изыскания на устьевом участке реки Амбарная проводились по госконтракту компанией «Экотектор». Сейчас ведется разработка проектной документации очистки донных отложений. В ТГУ планируют, что ее завершат в 2023 году, а саму очистку реки проведут в течение 2024-2025 годов.

press-line.ru

65-летний норильчанин лишился 780 тысяч рублей

Мошенники не дремлют. В дежурную часть обратился мужчина, который сообщил, что неизвестные украли у него деньги

Как сообщают правоохранители, уже который день мошенники обманывают горожан по аналогичной схеме. Мужчине поступил звонок от «сотрудника» полиции, который в разговоре предупредил потерпевшего, что он рискует стать жертвой злоумышленников. Чтобы не допустить этого, все сбережения пенсионеру нужно было через банкомат перевести на указанные счета. Итого северянин лишился 780 тысяч рублей.

Следователями Норильского ОМВД возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 159 УК РФ «Мошенничество». Злоумышленникам грозит лишение свободы сроком до шести лет.

«Заполярная правда»

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

Александр Усс: В Красноярском крае должна появиться база обслуживания новых отечественных самолетов

Красноярский край может стать базовым регионом для обслуживания новых воздушных судов российского производства. Об этом сообщил Губернатор края Александр Усс в интервью на краевом телеканале «Енисей».

«В Красноярском крае идет поэтапное развитие малой авиации. Мы обновляем региональный авиапарк, на подходе – два воздушных судна российского производства ТВРС-44 «Ладоба» и ЛМС-901 «Байкал». Один из них идет на замену Ан-24, а другой – Ан-2. И сейчас мы ведем активные переговоры с Минтрансом и Минпромторгом РФ, чтобы наш край стал базовым регионом для прихода этих судов, чтоб именно здесь, на базе международного аэропорта Красноярск, был создан главный центр их технического обслуживания», – пояснил Губернатор.

Создание в крае центра постпродажного технического обслуживания российских самолётов связано с планами по приобретению для нужд региона 10-ти «Байкалов» и 20-ти «Ладоб». На первом этапе предполагается получение опытного образца «Ладоба» и его испытаний в аэропорту Черемшанка. После завершения испытательной программы и сертификации планируется передать самолет АО «КрасАвиа» как серийный для гражданской эксплуатации.

Красноярский край

Красноярский край стал девятым в России по сбору налогов

В Красноярском крае в 2022 году выросли налоговые поступления – по их объему регион занимает 9 место среди других регионов страны. Правда, в лидеры по росту перечислений в бюджетную систему РФ край не попал.

Деньги крупные купюры

По сравнению с 2021 годом налоговые поступления Красноярского края в 2022-м выросли на 7,4%: в денежном выражении это 59,2 млрд рублей

По сравнению с 2021 годом суммы налоговых сборов в крае выросли на 7,4%, следует из данных FinExpertiza. Это далеко от показателей лидеров роста, например, Иркутской области, где поступления увеличились более чем 2 раза: на 232,1%. Но красноярские итоги не сравнить и с результатами аутсайдеров, например, Чукотского АО с его падением налоговых платежей почти на 66%.

В денежном выражении рост налогов из края составил 59,2 млрд рублей. Это 24 место по стране и 4 в Сибири.

В Иркутской области сумма выросла на 1,39 трлн, Кемеровской – почти на 116,4 млрд, Томской – на 63,6 млрд рублей. Далее за Красноярским краем следуют Омская, Новосибирская области – рост налоговых сборов произошел на 52 и 47,5 млрд соответственно.

Зато Красноярский край может похвастаться общей суммой перечисленных в бюджеты денег. Это 862,27 млрд рублей – девятый результат по стране и второй в Сибири.

У Иркутской области сумма составляет 1,98 трлн. (Отметим, правда, что по итогам 2021 года у края было седьмое место по сумме сборов, которые тогда составили 803 млрд рублей).

Результат аналитики связывают с развитием в регионах добывающих отраслей. В 12-значных цифрах налоговых поступлений – красноярские нефть, газ, золото и другие цветные металлы.

Примечательно, что из 862 млрд рублей большая часть, или почти 495 млрд, отправились в федеральную казну. В консолидированный бюджет субъекта ушло остальное: 367,3 млрд рублей.

Просто для сравнения: из налогов Москвы, которые составили в 2022 году 4,9 трлн рублей, в федеральный бюджет было направлено 1,76 трлн.

ДЕЛА

Жителям Красноярского края облегчили оформление социальных выплат на улучшение жилищных условий

В Красноярском крае стало легче оформить социальные выплаты на улучшение жилищных условий, сообщает телеграм-канал «Оперштаб. Красноярский край».

Раньше для оформления всех документов жителям региона нужно было обратиться в министерство строительства или администрацию муниципалитета. По новым правилам, сделать это можно в любом отделении МФЦ «Мои документы».

Эти социальные выплаты предусмотрены для: ветеранов боевых действий; работников бюджетной сферы; граждан, имеющих четверых и более детей.

Также на них могут претендовать другие категории граждан. Узнать, кто именно и каким образом может получить выплату, можно узнать в министерстве строительства Красноярского края по телефону +7 (391) 211-05-39.

newslab

Красноярскстат подсчитал стоимость продуктов для масленичного стола

Красноярскстат опубликовал стоимость масленичного стола в 2023 году. Для приготовления блинов традиционно используются молоко, яйца, мука, соль, сахар и подсолнечное масло. К блинам на выбор дополнительно подаются сгущенка, варенье, джем, повидло, творог, икра, сливочное масло, сметана или мёд.

В Красноярском крае стоимость на продукты масленичного стола следующая: Молоко питьевое цельное пастеризованное 2,5–3,5% жирности, л — 76 рублей. Яйца куриные, 10 штук — 76 рублей. Мука пшеничная, кг — 51 рубль. Сахар-песок, кг — 71 рубль. Соль поваренная пищевая, кг — 26 рублей. Масло подсолнечное, л — 146 рублей. Молоко сгущенное с сахаром, кг — 348 рублей. Варенье, джем, повидло, кг — 450 рублей. Творог, кг — 504 рубля. Икра лососёвых рыб — 5 996 рублей. Масло сливочное, кг — 871 рубль. Сметана, кг — 316 рублей. Мёд, кг — 633 рубля.

По сравнению с прошлым годом все продукты, кроме яиц, подорожали. Молоко — на 10%, сметана — на 7,3%, творог — на 14%, сгущенка, варенье и соль — на 22–26%.

АиФ Красноярск

5. СМИ о России

Посольство России: слова Нуланд об ударах по Крыму подтверждают участие США в конфликте

Заявление заместителя госсекретаря Виктории Нуланд о поддержке украинских ударов по Крыму подтверждает непосредственную вовлеченность США в конфликт, заявил пресс-секретарь посольства России в Вашингтоне Игорь Гиренко.

Нуланд, выступая в четверг на виртуальном мероприятии Центра Карнеги, назвала российские военные объекты в Крыму "легитимными целями" для Украины.

Председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен, президент Украины Владимир Зеленский и председатель Европейского совета Шарль Мишель после саммита Европейского союза в Брюсселе, 9 февраля 2023 года - РИА Новости, 1920, 16.02.2023

"Высказывания высокопоставленного представителя госдепартамента от 16 февраля о поддержке ВСУ в нанесении ударов по Крыму - четкое подтверждение позиции России о непосредственной вовлеченности Соединенных Штатов в конфликт. Чиновница призналась, что администрация подпитывает амбиции киевского режима по нападению на нашу страну", - сказал Гиренко.

"Самое главное, это не просто риторика Вашингтона, а конкретные действия. США активно снабжают Киев современными комплексами, которые используются для поражения российских регионов. Консультируют украинских военачальников. Де-факто вместе с ними планируют операции. Участвуют в наведении на цели вооружений, что открыто признают и американские эксперты", - добавил он.

"Натравливание" украинских сил на Крым дипломат уподобил подталкиванию их к "атаке на Москву или Владивосток". "Расцениваем подобную позицию Вашингтона как неприкрытое проявление воинственного настроя Соединенных Штатов по отношению к нашей стране", - сказал Гиренко.

"Всеми международному сообществу должно наконец стать очевидным, что именно США являются зачинщиком и разжигателем противостояния на Украине", - добавил он.

РИА Новости

Путин заявил о рассмотрении вопроса соцгарантий для семей бойцов ЧВК

Власти разрабатывают меры поддержки для участников спецоперации, которые попали на Украину в составе частных военных компаний (ЧВК) и их семей. Об этом, как сообщает «РИА Новости», зашла речь на встрече Владимира Путина с уполномоченным по правам ребенка Марией Львовой-Беловой.

Она сказала президенту, что детям участников спецоперации из состава частных военных компаний не предусмотрены социальные гарантии, и попросила уравнивать в правах их семьи с семьями военнослужащих. «Мы сейчас рассматриваем этот вопрос», — ответил Путин.

«И добровольцы, и те, кто подписал контракт, и кто пришел в рамках мобилизации, они выполняют свой священный долг перед родиной. И в этом смысле перед родиной все равны», — продолжил президент.

Путин добавил, что «по гарантиям, по всем социальным защитным мерам они должны быть в одинаковой ситуации».

РБК

Сбербанк: около 95% звонков мошенники совершают с Украины

Около 95% мошеннических звонков клиентам банков поступает с Украины. Об этом сообщил заместитель председателя правления Сбербанка Станислав Кузнецов в ходе своего

выступления на Уральском форуме «Кибербезопасность в финансах». Трансляция велась на сайте мероприятия.

«Больше 92–95% звонков в формате телефонного мошенничества совершается с территории Украины», — заявил он.

По словам Кузнецова, на Украине действует порядка 800–900 колл-центров. Он уточнил, что больше всего центров работает в Днепре — около 150. На пике в городе находилось более 1100 колл-центров, добавил Кузнецов. Зампред отметил, что сейчас информации о работе таких организаций стало «в десятки раз больше».

В сентябре 2022 г. на Восточном экономическом форуме Кузнецов заявил, что количество атак телефонных мошенников на россиян растет, но пиковой цифры, которая была в начале года, показатель не превысил. Он отмечал, что после начала спецоперации на Украине в Сбербанке зафиксировали «количество телефонного мошенничества, равное нулю». По словам зампреда, это лишь подтвердило, что основные колл-центры находятся на Украине.

14 февраля Центробанк сообщил о сокращении числа случаев хищения денег с банковских счетов в России впервые за семь лет — на 15,31%, до 877 000. В то же время банки вернули клиентам лишь 4,4% средств от всего объема краж — 618,4 млн руб.

Ведомости

Прекращено действие в России Хартии местного самоуправления

Госдума на пленарном заседании единогласно приняла закон о прекращении действия в отношении России Устава Совета Европы и международных договоров с организацией, включая Европейскую хартию местного самоуправления от 15 октября 1985 года (вступила в действие на территории России 1 сентября 1998 г.).

Инициатива была внесена в Думу в январе президентом России Владимиром Путиным. Как указано в документе, РФ выходит из договоров и отказывается от Устава СЕ в связи с прекращением членства в этой организации.

Всего денонсируют 21 документ, среди них - европейские конвенции о пресечении терроризма, о защите прав человека, Европейская социальная хартия и т. д.

Как указано в заключении профильного комитета, в связи с тем, что согласие на обязательность для РФ международных договоров Совета Европы было принято в форме федеральных законов, решение о прекращении их действия также подлежит принятию в форме федерального закона.

ТАСС

Набиуллина анонсировала продление валютных ограничений

Ограничение на снятие наличной валюты будет продлено после 9 марта, возможны нюансы, заявила глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина.

Поступление наличной валюты в Россию остаются низкими, в первую очередь, долларов и евро. "К сожалению, мы не видим возможности сейчас для какой-то системной либерализации валютных ограничений, — сообщила журналистам Набиуллина. — Какие-то нюансы могут быть, но в целом ситуация сохранится".

ЦБ планирует сохранить ограничения и для перевода денег за рубеж. "Мы системно не предполагаем пересмотра ограничений по вывозу, мы его тоже повышали, и сейчас оснований для дополнительного повышения этой суммы, на наш взгляд, нет. Она и так большая", — отметил Набиуллина.

Банк России обсуждает и обсуждал с разными ведомствами возможное повышение лимита недекларируемого ввоза валюты, который предлагают банки. "Мы обсуждали этот вопрос с разными ведомствами, пока там нет согласия. На наш взгляд, в принципе этот вопрос обсуждаемый. Это будет зависеть от позиции правительства", — уточнила Набиуллина.

Вести

Квартплата в марте может резко вырасти

Квартплата в марте может резко вырасти. Среди причин этого - перерасчеты за отопление и общедомовые нужды, а также появление новых нормативов на коммунальные услуги, пишет "Российская газета".

"С начала года нам поступают сигналы и вопросы о лавинообразном росте цен на жилищно-коммунальные услуги, в первую очередь - за отопление, - сказал на заседании Общественного совета Минстроя его председатель Сергей Степашин. - Те граждане из регионов, кому уже сделали перерасчет и за отопление, и за общедомовые нужды, отмечают рост ежемесячного платежа в 2-2,5 раза. Пока это единичные случаи произведенных перерасчетов, основная волна начислений, скорее всего, произойдет в марте и, по некоторым оценкам, составит 50%".

С марта вступает в силу и новый порядок определения нормативов коммунальных услуг на общедомовые нужды. До сих пор поставщики коммунальных услуг лукавили - могли манипулировать, например, с показателями площади дома в своих интересах, сейчас формулы стали более прозрачными и более проверяемыми, считает директор ассоциации НП "Национальный жилищный конгресс" Татьяна Вепрецкая. Во-первых, активнее будет применяться аналоговый метод (норматив выводится из того, сколько в среднем платят за услуги аналогичные по конструкции дома с общедомовыми счетчиками). Учитывается, что тепло идет не только на отопление квартир, но и - косвенно - на отопление общих помещений, подвала или чердака, даже если труб отопления там нет.

Впрочем, пересмотр нормативов повлияет на платежки за март у очень небольшого числа жителей. Сильнее повлияют на величину квартплаты в марте перерасчеты за отопление и за общедомовые нужды (ОДН) за прошлый год. Они должны быть сделаны в первом квартале, но пока случаи перерасчетов единичны, и большинство жителей получают эти суммы в марте, откладывая дальше некуда.

Финмаркет

Госдума приняла закон о чистоте русского языка

Дума приняла правительственный закон о контроле за соблюдением должностными лицами и гражданами норм русского литературного языка. Документ прошел сразу второе и третье чтения. Депутаты обещали в ближайшем будущем внести поправки о наказании за нарушение норм.

В документе идет речь о соблюдении норм русского литературного языка - для контроля будут использоваться справочники, которые предстоит разработать правительству РФ. При использовании русского языка как государственного "не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих современным литературным нормам, в том числе нецензурной брани", говорится в тексте. Исключение делается для иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в великом и могучем и перечень которых будет содержаться в нормативных словарях. Справочники и словари составят на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку.

Ко второму чтению были внесены важные поправки, суть которых объяснила глава комитета ГД по культуре Елена Ямпольская.

Согласно изменениям, в законодательстве пропишут перечень сфер со строгим соблюдением норм современного русского литературного языка и еще один список - менее обязательный.

Русский язык обязателен к использованию в органах власти, на выборах, в судах, при оформлении документов, написании имен географических объектов (отметим, что это уже указано в действующем законе о госязыке).

Новшество от депутатов - дополнительный список не строго обязательных сфер, где будут установлены особенности использования русского языка и иностранных слов. В этом списке - сфера образования, продукция средств массовой информации, показ фильмов в кинозалах, публичное исполнение произведений. Сюда входит и предназначенная для потребителей информация, а также реклама, государственные и муниципальные системы.

Особенности соблюдения норм в этих сферах впоследствии должны быть прописаны в отраслевых законах и нормативных актах правительства.

Использование иностранных языков в данных сферах не запрещено, но должен быть перевод. Так, например, текст на английском языке размещался на вывесках огромными буквами, а перевод на русский язык, если и был, то мелким шрифтом где-то в самом конце, пояснила Ямпольская. "Теперь мы говорим о равнозначности и идентичности и размещения, и технического оформления", - заявила глава профильного комитета.

"На этом работа по защите родного языка не заканчивается, - предупредила парламентарий.- Все коллеги говорят о необходимости ответственности за нарушения закона". Депутаты собираются конкретизировать случаи, за которые будет наступать эта ответственность.

Замминистра просвещения РФ Татьяна Васильева также обратила внимание депутатов на норму об обязательной лингвистической экспертизе, которую с принятием поправок должны будут проходить все проекты нормативно-правовых актов. Это будет актуально с 1 января 2025 года. Основные нормы закона вступят в силу со дня его официального опубликования.

Российская газета

ВЦИОМ: Половина россиян считают РФ великой страной

Социологический опрос, проведенный Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), показал: больше половины россиян (51%) убеждены, что Россия является великой державой.

«Согласно результатам исследования ВЦИОМ по итогам 2022 года, 51% респондентов сообщили, что Россия сейчас является одной из великих держав (против 31% в 2021 году), 31% - верят, что Россия станет такой в ближайшие 15-20 лет (против 29% в 2021 году), 13% - ответили, что, скорее всего, нет (против 26% в 2021 году)», - приводит результаты опроса «РИА Новости».

Комментируя эти данные на заседании научного совета ВЦИОМ на тему: «Годовщина СВО: как изменилось российское общество за год специальной военной операции на Украине», руководитель практики политического анализа Центра Михаил Мамонов назвал нынешнюю ситуацию «парадоксальной».

«Выросла группа до 52% тех, кто считает, что Россия уже сейчас является одной из великих держав. За год у нас прирост 20%, это очень много, потому что этот показатель в принципе был не очень динамичен за долгое время. Сегодня таким образом 82% заявляют о том, что Россия либо станет великой державой, либо уже является великой державой», - отметил эксперт.

Мамонов также добавил: 73% россиян считают сейчас, что наша страна имеет скорее большое влияние в международных делах. В 2021 году доля таких граждан составляла 62%.

«Труд»

Без значки. За последние 10 лет россияне обеднели на 6,5%

Десять лет назад в России, как и во всем мире, случился экономический кризис. Потом все из него выбиралось — кто как сумел. Теперь о российских результатах рассказали эксперты Высшей школы экономики, Института комплексных стратегических исследований и компании «Финам». И вся очень авторитетная тройка категорично заявила: реальные располагаемые доходы россиян стали ниже докризисного уровня 2013 года на 6,5%. И чтобы преодолеть этот разрыв, экономический рост должен ускориться до 5% в год. А где их взять?

Обеднело большинство населения. С учетом годовой инфляции — 2022 (около 11,9%) доходы от предпринимательской деятельности в стране выросли на 14,5%, а бизнесом у нас нынче с переменным успехом занимаются 16 млн человек. Но зарплаты, которые составляют 60-62% всех доходов россиян, в очередной раз снизились. Хотя еще в ноябре министр труда Антон Котяков обещал, что рост зарплат в 2022 году превысит инфляцию. Но — не превысил.

Отметим, что в 2021 году, когда пандемия коронавируса в России в основном прошла, а СВО еще не начиналась, отечественная экономика показала самый значительный с 2008 года

рост ВВП — 4,7%. Поднялись тогда и реальные денежные доходы населения — в среднем на 3,1%. Через год оба показателя — ВВП и доходы — пошли вниз.

Официально Росстат опубликует свою оценку лишь 17 февраля, однако эксперты уверяют, что спад окажется ниже прогноза Минэкономразвития в минус 2,5%. Но радоваться нечему. «Теперь уже очевидно: падение продолжится и в 2023 году, — предсказывает известный экономист Игорь Николаев. — Что обостряет проблему бедности, усиливает риски социальной напряженности и представляет в конечном итоге угрозу для перспектив экономического развития».

Зато глава Банка России Эльвира Набиуллина оптимистично обещает, что в середине 2023 года ВВП России все-таки начнет расти. «Структурные изменения в экономике проявляются в устойчивом росте выпуска в одних секторах и его сокращении в других, — говорит главный банкир страны. — К первым можно отнести, например, отдельные отрасли промышленности и строительство, которые наращивают объемы. Быстро развивается транспортная инфраструктура. Темп прироста ВВП составит -1-1% в 2023 году и 0,5-2,5% в 2024-м. А в 2025 году показатель ВВП вырастет на 1,5-2,5%», — уверяет Набиуллина. То есть до 5% экономического роста нам как до небес. Тем временем министр труда Антон Котяков пообещал, что с начала 2023 года работодатели будут ежемесячно отчитываться в министерстве о зарплате работников, правда, не всех, а лишь из бюджетной сферы — «для оперативного мониторинга исполнения майских указов президента»...

Отметим главное: фактически все обещания и цифры означают лишь сохранение на многие годы вперед нынешней унижающей бедности подавляющего большинства российского населения. Чего не должно быть!

Еще в марте 2017-го тогдашний вице-премьер Ольга Голодец, сообщив, что в стране около 5 млн человек получают настолько маленькую зарплату, что остаются за чертой бедности, буквально возопила: «Та бедность, которая сегодня в стране есть и фиксируется, это бедность работающего населения. Это уникальное явление в социальной сфере — работающие бедные. И говорить о повышении производительности труда можно будет только после того, как работающие в России люди перестанут получать зарплаты меньше прожиточного минимума».

Минуло пять лет, но и сегодня, по данным Росстата, около 700 тысяч человек получают зарплату меньше прожиточного минимума (да еще платят с нее подоходный налог!). А недавно уже другой вице-премьер, Татьяна Голикова, заявила в телеэфире, что и «та зарплата, которая в России считается средней, на самом деле маленькая».

Что же говорить о нашей «минималке», по которой наша страна занимает 95-е место в мире — чуть выше Папуа — Новой Гвинеи, но ниже Мексики? Один из результатов: впервые за пять лет в России выросли продажи хлеба. Как объясняют аналитики BusinessStat, это результат «снижения располагаемых доходов населения и изменения структуры питания россиян в сторону увеличения доли более дешевых продуктов, в том числе хлебобулочных изделий». Проще говоря, дело в обеднении жителей страны, которые перешли на самую доступную по цене еду.

О том же свидетельствует исследование Romir о мизерных сбережениях большинства российских граждан. В случае потери нынешних доходов более 40% россиян смогут прожить на имеющиеся «заначки» не более трех месяцев. И еще 30% продержатся до шести месяцев. А что дальше — на паперть?

Между тем напомним, что, по данным ООН, Россия нынче занимает 11-е место в мире по объему ВВП — после США, Китая, Японии, Германии, Великобритании, Индии, Франции, Италии, Канады и Южной Кореи. То есть считается одной из могущественных и богатейшей стран мира. Но по размеру средней зарплаты наша страна занимает позорное для великой державы 66-е место — после Намибии, Гватемалы, Ливии и Мексики. И это не по причине врожденной лени: по продолжительности трудового дня Россия входит в топ-5 стран после Мексики, Коста-Рики, Южной Кореи и Греции. Проблема и не в отсталости отечественной экономики, хотя здесь наши резервы неисчерпаемы.

Приведем очень показательный пример. В мировом рейтинге металлургических компаний российская «Северсталь» из Череповца входит в первую пятерку не только по

объемам производства, но и по качеству и востребованности производимых сталей, а также низкой себестоимости продукции. «Бизнес придерживается политики минимальной долговой нагрузки и отличается высокими дивидендными выплатами», — с гордостью сообщается на главном сайте компании. Зато средняя зарплата в «Северстали» в 2021 году составила лишь 87 410 рублей: у рабочих 65 400 рублей, у руководителей (от мастера до начальника производства) около 99 тысяч. Это, конечно, выше средней зарплаты в самом Череповце (51 000 рублей) и по Вологодской области (43 000), но...

Сравним эти цифры со средней зарплатой работников металлургической компании «Арселор Миттал»: в США час работы металлурга в среднем обходится этой компании в 72,53 доллара (включая страховку, пособия и бонусы), а в Европе, в Люксембурге, компания тратит ежегодно на одного рабочего 162 134 доллара, или более 13 тысяч в месяц. Теперь вам понятно, почему не американская «Арселор Миттал», а череповецкая «Северсталь» славится «высокими дивидендными выплатами»?

Переместимся с севера на юг, в Краснодарский край, житницу страны, где агрохолдингу требуются агрономы-технологи на 85 тысяч рублей в месяц, а ведущий ветеринарный врач — на 99 тысяч. Неплохо? Но в Германии в сельском хозяйстве тракторист получает (на наши деньги) 124 тысячи, агроном — 133 тысячи, зоотехник — 142 тысячи рублей. Почему? Почему средняя зарплата строителя в Воронеже — это 60-70 тысяч рублей, а в не самой богатой Чехии строителю-разнорабочему предлагают 1650, прорабу — 3200, а в Бельгии строительная зарплата начинается от 2500 долларов? Или там кирпичи другие?

Любопытно, что эти зарплаты, которые нам только снятся, не мешают зарубежным трудящимся регулярно протестовать и бастовать. В Финляндии 9-10 февраля профсоюз работников торговой сферы выставил требование повысить зарплату на 200 евро из-за снижения потока покупателей. По всей Великобритании вышли на протест преподаватели университетов, машинисты поездов, сотрудники аэропортов и госслужащие — почти полмиллиона человек. Общественный транспорт в стране встал, половина школ не открыли свои двери. «Врачи не рабы!» — скандируют в испанской столице, где 30 тысяч медиков прошли по улицам, требуя увеличения бюджетов на работу скорой помощи. В Польше акции протеста с требованием об увеличении зарплаты прошли в энергетическом холдинге TAURON Polska Energia, в Управлении социального страхования (ZUS), в Польском агентстве аэронавигационных услуг, в Государственном казначействе, в муниципальных транспортных компаниях. В Будапеште проходит «протест учеников» против низких зарплат учителей.

А в России недавним постановлением Федерации независимых профсоюзов (ФНПР) 2023 год объявлен Годом укрепления и развития института социального партнерства. Тем временем исследовательский центр «Зарплаты.ру» выяснил, почему россияне не требуют от начальства повышения зарплат: 36% не видят в этом смысла, 21% не умеют просить или стесняются, 15% боятся агрессии со стороны руководства и увольнения, 13% видят, что сейчас сложности в компании или неподходящее время...

Сергей Калашников, экс-министр труда и социального развития РФ:

— Чтобы поднять россиянам зарплаты до европейского уровня, нужно пересмотреть систему оплаты труда в стране и сделать ее почасовой. А потом регулярно повышать стоимость одного часа. Ход очень простой, но эффективный. В Германии именно так обходятся без забастовок. С 1 января 2022 года здесь после долгих переговоров с профсоюзом была увеличена минимальная почасовая заработная плата с 9,6 евро в час до 9,82. Это был первый этап повышения. Второй этап реализовали в июле 2022-го — до 10,45 евро в час. В США повышениями почасовой оплаты занимаются власть федеральная и власти штатов. Нынешний президент Байден в своей выборной программе пообещал повысить по всей стране «минималку» с нынешних 7,25 в час до 15 долларов. Не сразу, а когда страна начнет восстанавливаться после кризиса, вызванного пандемией. Хотя многие штаты уже имеют более высокую стоимость рабочего часа. В штате Вашингтон нижняя планка установлена в размере 13,5 доллара, в Массачусетсе — 12,75, в штатах Мэн, Коннектикут, Колорадо, Аризона, Калифорния, Орегон — 12.

А нынешняя американская «минималка» в переводе на российские деньги и месячный МРОТ означает, что работающему человеку нельзя платить меньше 80 тысяч рублей в месяц. По немецкой «минималке» — 130 тысяч.

«Труд»

6. Разное

Россия перешла в атомное наступление

Наши собственные граждане часто полны кислых сомнений относительно успехов России. Парадокс, но западные оппоненты, как ни странно, находятся ровно в таком же эмоциональном состоянии. На полях Bloomberg вышла тоскливо-серая статья, авторы которой сообщают, что корпорация "Росатом" неудержимо разворачивает крылья уже даже не над региональной картой, а над глобусом в целом.

Британский аналитический Royal United Services Institute, сведя воедино разрозненные и косвенные данные, пришел к выводу, что за год — как они это называют — "войны на Украине" российская атомная корпорация увеличила свой экспортный портфель сразу на 20 процентов. Отмечается, что росту способствовало увеличение объемов продаж — как физической инфраструктуры (реакторов), так и топлива. Последняя позиция принесла две пятых прибыли корпорации.

Точные данные о прибылях не называются, но заокеанские специалисты оценивают их в десятки миллиардов долларов.

Горьким разочарованием сочатся данные по союзникам США в Европе. В частности, такие члены НАТО, как Болгария, Чехия, Венгрия и Словакия, на протяжении прошедших 12 месяцев стабильно покупали тепловыделяющие сборки с топливом для собственных АЭС. Пилюлю пытались подсластить официальными заявлениями политиков Болгарии, Финляндии и Словакии, которые клятвенно пообещали сменить поставщика топлива для АЭС, но на данный момент таковые не найдены и вообще непонятно, к кому в принципе можно обратиться по столь щепетильному вопросу. Потому как единственный крупный конкурент российской корпорации — компания Urenco — с трудом закрывает текущий портфель заказов.

Если оценить общий эмоциональный фон публикации, то можно заметить сильнейшее раздражение каждого члена западного альянса в отношении всех прочих союзников.

Главными критиками продолжающегося сотрудничества на ниве атомной энергетики в ЕС выступают Польша и Германия. Первая никогда своей АЭС не имела, а вторая под давлением передовой повесточки добровольно угробила собственный атомпром. Крупнейшей и самой мощной немецкой станцией с четырьмя энергоблоками была АЭС "Грайфсвальд", расположенная в том самом порту, куда приходят трубы взорванных террористами "Северных потоков". Какая, право, ирония. Кстати, о моде.

Авторы публикации с горечью отмечают, что Россия — вопреки общемировой тенденции — после распада Советского Союза сделала упор на сохранение отрасли, поставив ее на мощные рельсы постоянного государственного финансирования. Именно по этим рельсам "Росатом" сегодня и въезжает неудержимо на все новые рынки, фактически не имея конкурентов из числа тех стран, что хотели бы краха России.

Налет легкого сюрреализма всему описанному придает тот факт, что ввести атомные антироссийские санкции требуют ровно две категории государств. Первая — это те, у кого вообще никогда не было своих АЭС или они вот-вот будут остановлены. Во второй — страны, у которых атомные электростанции есть, но они при этом все равно критически зависят от России и ее технологий.

Наиболее хрестоматийным представителем второй группы является Украина. В интервью все тому же Bloomberg Петр Котин, глава украинского государственного "Энергоатома", взывает к совести союзников, при этом признает, что девять из оставшихся под управлением Киева реакторов принципиально зависят от поставок российского атомного топлива, а процесс его замены на продукцию Westinghouse даже сугубо умозрительно растянется на годы, а то и десятилетия. С учетом того, что текущий топливный цикл для

российских ТВЭЛ составляет полтора года, у нас для населения Украины не самые светлые и теплые новости.

А теперь перейдем к основному блюду — оно воистину прекрасно.

Евросоюз за год ведения СВО, занимаясь санкционной эквилибристикой против российских углеводородов, с маниакальным упорством игнорировал тему атома. Более того, закупки российского топлива, комплектующих и технологий за 12 месяцев выросли втрое. Этим крайне недовольны в Вашингтоне, впрочем, у самих американцев рыло в пуху дальше некуда.

Требую этого от всех остальных, сами Соединенные Штаты не ввели ни единой ограничительной меры против "Росатома", его дочек и взаимодействующих предприятий. Позволим себе предположение, что подобный кунштюк случился из-за того, что Америка закупает у своего принципиального геостратегического конкурента одну пятую всего потребляемого топлива. Далее простейшая арифметика. Всего в США сейчас в строю находятся 92 атомных реактора, которые обеспечивают электричеством и теплом 100 миллионов американцев. Считаем долю российского участия и получаем, что минимум 18 энергоблоков целиком работают на российском уране, что позволяет освещать дома не менее 20 миллионов граждан.

Самым ярким примером того, что на Западе все прекрасно понимают, является Венгрия, упрямо гнущая курс соблюдения национальных интересов. Будапешт уже фактически вышел на финишную прямую запуска строительства двух новых энергоблоков на АЭС "Пакш", причем выбрав "Росатом" в качестве исполнителя даже без проведения тендера. Аналитики Carnegie Endowment for International Peace констатируют, что у коллективного Запада просто нечем перебить российское предложение, потому что Москва только под этот проект выделила государственный кредит в размере восьми миллиардов евро. Западный мир подобных схем не ведает в принципе, там кредитование — это прерогатива исключительно частного банковского сектора, который не способен предложить процентную ставку в три процента, да еще и тотально подконтролен политическим центрам.

В завершение добавим уже от себя, что минорное настроение зарубежных специалистов полностью оправданно.

Буквально на прошлой неделе глава "Росатома" Алексей Лихачев обмолвился, что корпорация прямо сейчас ведет разработку совершенно новых проектов в десяти странах, а еще с четырьмя уже заключены предметные межправительственные соглашения. Никакой конкретики озвучено не было, а потому мы рискнем предположить, что речь идет о поставках технологий и строительстве новых объектов в Киргизии, которая уже удвоила запрос по мощности. В списке могут числиться Судан, Зимбабве и Саудовская Аравия, которая в ближайшее время в рамках кардинальной перестройки собственной энергетики будет проводить тендер на строительство современной АЭС. Есть еще Индия, традиционно тяготеющая к российским технологиям, но текущий статус переговоров по строительству новых станций неизвестен.

Сюда же нужно обязательно добавить ЮАР, куда в прошлом месяце с визитом прилетал Сергей Лавров. Ситуация в энергетике там заслуживает целой монографии, отметим лишь, что еще совсем недавно американцы праздновали как свою победу подписание Йоханнесбургом "Соглашения раз-два-три", как его называют сами атомщики, а по факту — Atomic Energy Act, Section 123. Данный договор подразумевает допуск американских специалистов к запасам атомного, и особенно отработанного, топлива в стране. Тонкость в том, что западное право прецедентно и теперь ЮАР открыта для сотрудничества в атомной отрасли вообще с кем угодно, кто готов сделать выгодное и интересное предложение.

Воистину, иногда нужно послушать недругов, чтобы перестать критиковать собственную страну по поводу и особенно без.

РИА Новости

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 17.02.2023 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	74,76	▲ 0, 56
EUR	79,98	▲ 0, 41

8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пт, 17 февраля		Завтра, сб, 18 февраля				Вс, 19 февраля				Пн, 20 февраля				Вт, 21 февраля				
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																		
Осадки, мм			*	*	*													*
Туман, %																		
Температура, °С	-24	-25	-20	-16	-10	-8	-17	-17	-16	-18	-23	-26	-24	-24	-23	-23	-22	-20
Ощущается как, °С	-32	-29	-29	-26	-16	-15	-25	-25	-25	-27	-32	-36	-32	-34	-34	-34	-32	-30
Давление, мм рт. ст.	747	752	753	753	754	755	755	755	754	753	753	752	752	752	752	753	755	756
Ветер: скорость, м/с	3	1	4	6	4	5	4	4	5	5	4	4	3	4	5	5	5	5
порывы, м/с			7	10	7	9	7	8	9	8	7		6	7	10	9	9	8
направление	С	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю